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1.4	Ruilen en geld
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Op weg naar het examen
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Orave 1.16 HET VERTAALBUREAU

Sjoerd en Yfke runnen samen een vertaalbureau. Ze vertalen teksten uit het Duits en uit het Frans. Zowel Sjoerd
als Yfke beheersen beide talen goed en ze vertalen dan ook alle twee soms uit het Duits en soms uit het Frans.
Voor de vertaling rekenen ze € 0,12 per woord, ongeacht de taal. Ze slagen er gezamenlijk in dagelijks tekst of
teksten te vertalen met een totaal aantal woorden van 2.800.

Na onderling overleg besluiten ze zich te gaan specialiseren; Sjoerd gaat Duitse teksten vertalen, Yike Franse.
Sjoerd slaagt erin per dag teksten met in totaal 1.500 woorden te vertalen, Yfke komt nu per dag op een totaal
van 1.600 woorden.

Gevraagd
a Verklaar de toename van de productiviteit.

b Geef een nadeel van de arbeidsdeling tussen Sjoerd en Yike.

© In welke eenheid kun je de arbeidsproductiviteit van het vertaalbureau uitdrukken?

d Bereken het percentage (¢én decimaal) waarmee e arbeidsproductiviteit s toegenomen.

Sioerd en Yfke werken 20 dagen per maand. Omdat ze vanuit huis werken, hebben ze weinig kosten. Een stu-
deerkamer, een computer en reclame komen voor elk op € 500 per maand.
& Bereken het gemiddeld bruto-inkomen per maand van de beide vertalers.
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oreve 1.7 AL LA S ———
Folkert en Henk hebben een installatiebedrijf. Ze mon- r
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te creéren, monteren ze beiden radiatoren en leggen
ze beiden centraleverwarmingsinstallaties aan.

In de figuur is te zien hoe de dagelijkse productieve
mogelijkheden van Folkert en Henk zijn. In de figuur
is eveneens te zien hoeveel cv’s en radiatoren Folkert
en Henk in de uitgangssituatie plaatsen. Voor het
monteren van een radiator wordt € 150 in rekening
gebracht, voor het installeren van een cv € 600.
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Gevraagd
a Bereken de gemiddelde arbeidsprodu

iteit in euro’s per dag

de uitgangssituatie.

Om de productie op te voeren, wordt besloten dat Folkert in het vervolg alle cv's gaat installeren en dat Henk

alle radiatoren voor zijn rekening neemt. Er is veel vraag naar de diensten van het installatiebedrijf, zodat Folkert

en Henk hun dag gemakkelijk kunnen vullen met het plaatsen van cv's en radiatoren.

b Is deze nieuwe werkverdeling verstandig vanuit het motief de productie te verhogen? Motiveer je antwoord.

© Bereken met welk percentage de gemiddelde arbeidsproductiviteit in euro’s per dag toeneemt als gevolg
van deze nieuwe werkverdeling.
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Lees onderstaande tekst.

Man doet meer in het huishouden
Vrouwen zijn de afgelopen jaren steeds meer betaald
gaan werken. Wat dat betreft is Nederland druk bezig
met een inhaalslag ten opzichte van de ons omrin-
gende landen. Volgens het laatste tijdsbestedingon-
derzoek van het Sociaal Cultureel Planbureau (SCP)
heeft inmiddels 44 procent van de vrouwen met kin
deren een betaalde baan. Voor mannen ligt dat cijfer
op 86 procent. De meeste vrouwen werken parttime,
ideld 14,5 uur per week. Hun partners werken
gemiddeld ruim 31 uur en dat is zelfs iets meer dan
viif jaar geleden.
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Het SCP brengt de genoemde ontwikkelingen in verband met de stijging van het uurloon in de afgelopen de-
cennia. Zowel voor mannen als voor vrouwen heeft zich een aanzienlijke stijging van het uurloon voorgedaan.
Wel s het zo dat mannen gemiddeld gesproken nog steeds meer verdienen dan vrouwen.

Betekent de grotere arbeidsdeelname van vrouwen nu dat mannen een groter deel van de zorgtaken op zich
hebben genomen? Als je kijkt naar de ciifers van het SCP moet je die vraag met een voorzichtig
woorden. Mannen nemen nu zo'n 32 procent van de taken in het gezin voor hun rekening; vilf jaar geleden
was dat nog 30 procent. Maar meer dan tweederde van de taken in huis wordt dus nog altijd vervuld door de
vrouw.

Bron: JMOuders.nl.

Gevraagd
a Verklaar met behulp van het begrip ‘opofferingskosten’ dat mannen vaker een betaalde baan hebben dan
vrouwen.

b Verklaar met het begrip ‘opofferingskosten’ dat vrouwen meer uren betaald zijn gaan werken.

Een politicus meent dat de toename van het aantal betaald gewerkte uren door vrouwen niet uitsluitend door
de toenemende opofferingskosten verklaard kan worden.
© Geef commentaar op de mening van de politicus.

De afgelopen halve eeuw is het uurloon sterk gestegen.

d Zijn de leden van Nederlandse huishoudens als gevolg van het hogere uurloon meer of minder uren betaald
gaan werken? Maak in je antwoord een onderscheid tussen mannen en vrouwen.

& Hoe is het te verklaren dat in Nederlandse huishoudens, ondanks het feit dat er meer uren betaald wordt
gewerkt, toch meer van vrije tijd genoten wordt dan enkele decennia geleden?
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oranve 119 I
‘Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a De intrinsieke waarde van een munt kan nooit lager worden dan de nominale waarde van die munt.

b In de 21ste eeuw is er geen verband meer tussen de intrinsieke en de nominale waarde van het geld.

¢ Een nadeel van het gebruik van geld is dat de transactiekosten erdoor stijgen.
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Opaave 1.20
Johan werkt

FUNCTIES VAN GELD
zaterdags in een supermarkt en verdient € 4 bruto per uur.

Gevraagd
a Wanneer over het uurloon van Johan wordt gesproken, wordt geld gebruikt als.
1 ruilmiddel.
2 rekenmiddel.
3 oppotmiddel.
b Maandelijks ontvangt Johan als loon € 68 op zijn bankrekening. In dit geval wordt geld gebruikt als
1 ruilmiddel.
2 rekenmiddel.
3 oppotmiddel.
Motiveer in beide gevallen je antwoord.
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Oraave 121 B

De euro is fiduciair geld.

Gevraagd
a Leg uit wat daarmee wordt bedoeld.

De intrinsieke waarde van een euromunt wilkt af van

de nominale waarde.

b Is de intrinsieke waarde van een euromunt hoger
dan, gelijk aan of lager dan de nominale waarde
ervan?

In juli 2015 waren de banken in Griekenland twee

weken dicht om een bankrun te voorkomen. Per dag

mochten rekeninghouders niet meer dan € 50 uit een

geldautomaat opnemen. In het land beek directe ruil

weer toe te nemen.

© Leg uit op welke manier it te maken heeft met de
sluiting van de banken.

d Motiveer of in die periode de transactiekosten van
ruil toe- of afnamen.
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b, SO DeweTvan Gresuam

Hieronder vind je twee situaties.

& In het 15de-eeuwse Oostenrijk waren twes soorten munten in omloop: de zilveren Schilling en de gouden
Thaler. Gegeven de waarde van het in de munten aanwezige edelmetaal was één Thaler op een bepaald
moment evenveel waard s 5 Schiling. Vervolgens steeg de goudprils aanzienlik, terwill e zilverprijs vri-
wel gelik bleef.

b De Franse koning Filips IV verlaagde in 1303 het zilvergehalte van de munten tot minder dan de helft, terwijl
de nominale waarde gelijk bleef. Het doel was aan geld te komen voor het in stand houden van een leger
en voor de uitgebreide hofhouding. Sommige in omloop zijnde munten ontsprongen de dans en behielden
het corspronkelijke zilvergehalte, zodat er twee soorten munten in omloop waren.

Gevraagd
Pas op beide situaties de wet van Gresham toe.




image14.tiff
+ Eris voor een bedrag van € 28 miljard aan bankbiljetten in omloop.
+ De hoeveelheid chartaal geld is 1% van de totale (maatschappelijke) geldhoeveelheid.

Gevraagd
Bereken de maatschappelijke geldhoeveelheid.




image15.tiff
Orcave 1.24 CHARTAAL EN GIRAAL (2)
In een bepaald jaar bedroeg de totale geldhoeveelheid in een land 400 miljard geldeenheden. De verhouding
tussen het chartale en het girale geld in omloop en de verhouding tussen de in omloop zijnde munten en bank-
biljetten is in de volgende grafieken weergegeven.

Verhouding giraal en chartaal geld

I i gt [ sersiton
I g I en





image16.tiff
Gevraagd
a Bereken het bedrag aan giraal geld in omloop dat jaar.
b Bereken het bedrag aan bankbiljetten in omloop dat jaar.

De girale geldhoeveelheid is de afgelopen honderd jaar veel sterker gegroeid dan de chartale.
© Geef hiervoor een mogelijke verkiaring.

De afgelopen decennia heeft het digitaal betalen het contante (cash) betalen steeds verder verdrongen
d Geldt voor deze ontwikkeling de wet van Gresham? Licht je antwoord toe.




image17.tiff
Opeave 1.25 CHARTAAL EN GIRAAL (3)

In 1960 was de totale geldhoeveslheid in een Qost-Europees land € 52 miljard. In de jaren tachtig van de vorige
eeuw gingen overheid en bedrijfsleven er massaal toe over de salarissen giraal te betalen. De overheid juichte
dat toe: het betalingsverkeer zou goedkoper en veiliger worden. Dat werd belangrijk gevonden omdat het be-
talingsverkeer een steeds grotere omvang kreeg: in 2015 was de geldhoeveelheid in dat land 18 keer z0 groot
als in 1985. Volgens de overheid zal dankaij technische ontwikkelingen de opmars van moderne betaalvormen
z0als pinnen en draadloos betalen de komende jaren verder doorgaan.
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Gevraagd

a Hoe blijkt uit de grafiek dat overheid en bedrilfsleven tussen 1985 en 1995 de salarissen massaal giraal gin-
gen betalen?
b Bereken de girale geldhoeveelheid in 2015.

© Watzal er in de toekomst volgens de overheid gebeuren met het aandeel van het girale geld in de geldhoe-
veelheid? Motiveer je antwoord.
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LLUTUAR BN KOOPKRACHTONTWIKKELING

In de figuur vind je de koopkrachtontwikkeling van de gemiddelde Nederlandse werknemer over de periode
1985-2014.

Muta

procenten Lo.v voorafgaand jaar

s o0 o Y s o

Bron: cbs.

Gevraagd
1r a Gaat het hier om de ontwikkeling van het reéle of om het nominale inkomen? Motiveer je antwoord.

Miranda merkt op dat gedurende de jaren 1990-1992 de gemiddelde koopkracht afnam.
20 b Heeft Miranda gelijk? Motiveer je antwoord.
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In 2008 brak de zogenaamde kredietcrisis uit.
3 ¢ Maak met behulp van de figuur een schatting van de koopkrachtontwikke
2014 Met welk percentage is de koopkracht veranderd?

ling gedurende de periode 2008-

De inflatie in Nederland in 2014 kwam uit op precies 1%
3t d Bereken de verandering van het nominale inkomen van Nederlandse werknemers in 2014 in een percen-

tage.

Gedurende de jaren 2010 m 2013 daalde de koopkracht van de Nederlandse werknemer. In 2014 nam de koop-
kracht weer toe. Mark merkt op dat de welvaart van de Nederlandse werknemer gedurende de jaren 20102013
afnam, om in 2014 toe te nemen.

i e Heeft Mark gelijk? Licht je antwoord toe.
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LU R VERKEERSDREMPELS EN BANKJES

De Vereniging Dorpsbelangen van een plaatsje op de Veluwe heeft van de gemeente een bedrag van € 50.000
gekregen om aan de verfraailng/verbetering van het dorp te besteden. Tijdens een vergadering van de vereni-
ging blijkt dat de dorpsbewoners vooral twee wensen hebben: ze willen dat een aantal verkeersdrempels wordt
opgeworpen en dat hier en daar een aantal bankies wordt neergezet. Onderzoek leert dat een verkeersdrempel
€5.000 kost en een bankje € 1.250.
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oo i
20 a Teken een budgetiijn waarmee duidelijk gemaakt kan worden welke keuzen voor de vereniging open staan.
20 b Geef de algebraische formule van de budgetlijn. Gebruik daarbij de volgende symbolen:
v budget
P, prils van een verkeersdrempel
4, aantal verkeersdrempels
P, prils van een bankje
g, aantal bankjes
1» ¢ Bereken de opofferingskosten van een exira verkeersdrempel.
20 d Is het antwoord op vraag ¢ in overeenstemming met de prijsverhouding van verkeersdrempels en bank-
jes? Motiveer je antwoord.

Onderzosk onder de dorpsbewoners leert dat op mi

minimaal 30 plaatsen een bankje.

2 e Is deze wens te realiseren? Geef een berekening. Geef ook in de grafiek aan op welk punt de verer
dan uit zou komen.

3 1 Hoeveel bankjes zijn maximaal te realiseren als de vereniging vasthoudt aan 4 verkeersdrempels? Geef
dit punt ook in de grafiek aan,

aal 4 plaatsen een verkeersdrempel is gewenst en op

9
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LU F BN INTERNATIONALE ARBEIDSDELING
Twee landen, Arurié en Bostonié, produceren beide graan en vees. Ze zijn zelfvoorzienend en drijven geen
handel met elkaar. In onderstaande tabel zie je welke vier combinatiemogelijkheden de landen hebben wat be-
treft de productie van graan en viees. Zowel graan als viees staat in miljoen ton per jaar.

Arus Bostonié
graan  vioos graan  vios
A [} 2 [} =
B 5 2 5 15
@ 10 6 8 12
D 1 0 10 [

De twee landen hebben aanvankelijk beide gekozen voor mogelijkheid B.
Het Economisch Bureau van de Verenigde Naties adviseert de twee landen de grenzen open te gooien en zich
te gaan specialiseren: het ene land gaat graan produceren, het andere viees. De beide landen stemmen met dit
voorstel in.
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agd

Hoe zal de arbeidsdeling tussen de twee landen er uitzien? Motiveer je antwoord.

Kunnen de landen na specialisatie in de behosfte van hun burgers aan graan en viees, uitgaande van de
oorspronkelijke situatie, voorzien? Motiveer je antwoord.

Mot welke percentages kunnen de geproduceerde hoeveslhoden van respectiovelijk graan en viees om-
hoog als gevolg van de specialisatie?

%a
*b

e
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LLUTURE BN DE KOSTEN VAN HET BETALINGSVERKEER
In Butanié verandert de verdeling tussen contant en per pinpas betaalds consumentenaankopen in de loop van
de tijd. Zie de figuur.
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De aandelen van contante betalingen en betalingen via een pinpas

opgeteld in totaal niet steeds 100%.
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Gevraagd
v a Geef daarvoor een verklaring.

In 2011 waren de contante consumentenbestedingen € 64,05 miljard.
4 b Bereken met behulp van de figuur het globale bedrag van de totale consumentenbestedingen in 2011.

In 2017 werden in Nieuw Rijnland 8,3 miljard betalingen verricht bij winkels, cafés, restaurants, benzinestations
en dergelijke. Met deze betalingen was een bedrag van € 120 milard gemoeid. Om betalingen tot stand te
brengen, mosten kosten worden gemaakt. Voorbeelden van kosten van het betalingsverkeer ziin de arbeidstijd
van het winkelpersoneel achter de kassa, de kosten van wisselgeld, pinpassen en het in stand houden van com-
puternetwerken en geldautomaten. In 2017 bedroegen de totale kosten van het betalingsverkeer € 3 miljard.

Op de kosten van het betalingsverkeer zou aanzienlijk kunnen worden bespaard als chartale betalingen nog
verder zouden worden vervangen door girale betalingen.

Hierna staan de kostengegevens van de meest gebruikelijke betaalwijzen in winkels
« chartaal: per betaling € 0,11 +0,7% van het aankoopbedrag;
« pinpas: per betaling € 0,19.

2 ¢ Bereken vanaf welk aankoopbedrag een bet
tale betaling,

@ per pinpas voor een bedrilf goedkoper is dan een char-
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Uit de combinatie van voorgaande gegevens en de gegevens in de volgende tabel blijkt dat een besparing
op de kosten van het betalingsverkeer van ruim € 100 miljoen mogelijk is. Deze kostenbesparing is haalbaar
als 1,5 miljard van de chartale betalingen worden vervangen door elektronische betalingen (pinpas).

Chartaal _Pinpas

2017 ‘aantal betalingen x € 1 miljard) 7,1 11
omzet (x € 1 miljard) 63 a2

2017 na kostanbesparing  aantal betalingen (x € 1 miljard) 56 21
omzet (x € 1 miljard) 48 612

Uit de gegevens in de tabel bijt dat de kostenbesparing kan worden gerealiseerd door de chartale betalingen
van grotere bedragen te vervangen door betalingen per pinpas. Na de kostenbesparing is het gemiddelde be-
drag van een chartale betaling kleiner geworden

2 d Toon dit aan met behulp van een berekening.

Door de toename van het aantal pinpasbetalingen wordt een stijging van de kosten van het betalingsverkeer
door middel van pinpas verwacht. Deze stijging wordt ruimschoots gecompenseerd door de kostenbespa
als gevolg van het vervangen van 1,5 miljard chartale betalingen.

20 & Toon met behulp van een berekening aan dat deze kostenbesparing € 315,5 miljoen bedraagt.
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Oraave 1.1

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

‘motivering voor je keuze.

a De scheiding tussen productie en consumptie wordt veroorzaakt door arbeidsdeling.

b Een samenleving die overgaat op arbeidsdeling produceert evenveel als voorheen, alleen is de verd
van de productie over de werknemers anders.

5 L T e e e s YO D R R e )
e

d Het goed vastleggen van eigendomsrechten is belangrijk, omdat de koper er zeker van wil zijn dat de ver-
koper ook de eigenaar is.

9
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Opaave 1.14
Finn en Sara runnen in loondienst samen een super-
markt. Voor de verdeling van enkele taken hebben ze
het volgende overzicht opgesteld. In de tabel staan de
benodigde uren als Finn of Sara de taken alleen zou-
den uitvoeren.

Aansturen  Oplossen  Administratie.
personeel  problemen

Klanten on
leveranciers

Finn 30 2 2%

Sara 2% E) 2

Finn en Sara verdelen de taken op dit moment zo, dat beiden elk de helft van de benodigde uren voor hun re-

kening nemen.

Govr:

gd

a Bereken hoeveel uren Finn en Sara afzonderlijk én in totaal per week bezig zijn met de in de tabel gencemde

drie taken als ze de taken gelijk verdelen.
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Finn en Sara besluiten dat Finn in totaal 35 uur per week zal werken. Hij houdt zich alleen bezig met het oplossen
van problemen met klanten en leveranciers (20 uur), vaor de rest stuurt hij het overige personeel aan. Sara
doet het overige werk. Ock zij stuurt het personeel aan (12,5 uur) en doet de administratie.

b Bereken hoeveel uur per week deze afspraak in totaal aan tijdsbesparing oplevert.

Omdat deze afspraak leidt tot een toename van de arbeidsproductiviteit is de supermarkt bereid een hoger uur-

Ioon aan Finn en Sara te betalen.

¢ Leg uit dat de herverdeling van het werk leidt tot een toename van de arbeidsproductiviteit in de super-
markt.

d Leg uit dat de supermarkt bereid is een hoger uurloon aan Finn en Sara te betalen.
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Opcave 115 \NSACTIEKOSTEN
Irene boekt een vakantie bij een reisbureau. Het uit-  pms
eindelijk te betalen bedrag bestaat uit verschillende
onderdelen.

Gevraagd

a Welk van onderstaande kostenposten kan tot de
transactiekosten worden gerekend? Motiveer je
antwoord.
1 De kosten van de viiegreis.
2 De kosten van het hotel.
3 De kosten van vervoer van het viiegveld naar

het hotel.

4 Bemiddelingskosten van het reisbureau.

Jan-Peter laat zijn huis verbouwen
b Welke van onderstaande kosten hoort niet tot de transactiekosten? Motiveer je antwoord.
1 De kosten van de bouwvergunning.
2 Hetvergelijken van offertes van verschillende aannemers.
3 De materiaalkosten die nodig zijn voor de verbouwing.
4 De afsluitkosten van een extra lening.





